
Szűz Má ria is ten anya sá gá nak ün ne pe
Lk 2,16–21

„Az el ső hí vő”

A mai tör té net a pász to rok lá to ga tá sá val kez dő dik, és név adás-
sal ér vé gett (21. v.). A tör té net ben va ló ság gá vá lik az an gya li pró-
fé cia, ami kor Jé zus azt a ne vet kap ja, ame lyet az an gyal mon dott 
Má ri á nak (21b).

A tör té net ugyan ter mé sze te sen Jé zus köz pon tú, de a fő sze rep-
lői Má ria és Jó zsef. Az is me ret len kis vá ros mes si á si je len tő sé gű 
hel  lyé vá lik nem csak az ószö vet sé gi pró fé ci ák fé nyé ben, ha nem 
mert a pász to rok szét kür tö lik az an gya li üze ne tet. Nem a pró fé ci át, 
ha nem amit hal lot tak, és méginkább, amit lát tak (17. v.). Sőt a 
plety ká juk nyo mán or szá gos mé re tű cso dál ko zás kezd ki bon ta koz-
ni. Mind ezek a té nyek hoz zá tar toz nak azok hoz az ese mé nyek hez, 
ame lyek je len tő sé gén Má ri á nak el kell gon dol kod nia. (A 19. vers 
kulcs fon tos sá gú mariológiai szem pont ból.) Ami kor vi lág ra hoz ta 
Jé zust, mit tu dott a gyer mek jö vő jé ről? Kü lön le ges in for má ci ói az 
An gya li üd vöz let re ve zet he tők vis  sza (1,30–32). Má ria tit ka ez az 
üze net volt, mely a gyer mek fo ga ná sá ról és szü lé sé ről elő re ér te sí-
tet te, sőt a jö vő jé ről is kö zölt Má ria szá má ra nem ép pen ért he tő 
dol go kat. Az üd vöz let ben hasz nált ki fe je zé sek szá munk ra meg szo-
kot tak, de a gyer mek szü le té se előtt hal la ni, hogy a „Ma gas ság be li 
fia”, vagy hogy „Dá vid trón ját bir to kol ja”, és azt a ki je len tést, hogy 
„ural má nak nem lesz vé ge” – min dent egy egy sze rű as  szony nak 
elég ne héz fel dol goz ni. Mi vel a ki fe je zé sek in kább be le il le nek az 
új szö vet sé gi te o ló gi á ba, ta lán még azt is meg kér dez het jük, hogy 
tar tal mi lag vagy szó sze rint idé zi-e Luk ács eze ket a szö ve ge ket. 
Luk ács for rá sa va ló szí nű leg Jé zus any ja vagy szű kebb csa lá di kör-
nye ze te, az át adás idő pont ja pe dig Jé zus fel nőtt ko ra, eset leg ha lá la 
és fel tá ma dá sa utá ni idő szak. Luk ács te hát Má ria él mé nyé ről ak kor 
ér te sül he tett, ami kor azt már a Szent Szűz job ban ér tet te, mint ami-
kor kap ta. A mos ta ni szö veg – „em lé ke ze té be vés te sza va i kat és 
szí vé ben gyak ran el gon dol ko dott raj tuk” (19. v.) – csak azt iga zol ja, 
hogy Má ria a ki nyi lat koz ta tás tel jes sé gét nem azon nal, egyet len pil-
la nat alatt, az An gya li üd vöz let ide jén ér tet te meg, ha nem ez a szo-
kat lan üze net vé gig kí sér te éle tét. Va ló já ban Jé zus mű kö dé se és 
meg vál tó tény ke dé se köz ben vi lá go so dott meg szá má ra.
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Má ria éle té ben Jé zus meg szü le té sé vel és a nyil vá nos ság elé 
lé pé sé vel új élet kez dő dött. Az ese mé nye ket csak a ké tes ér té kű, 
mély pszi cho ló gi ai exe gé zis se gít sé gé vel le het ne vé gig gon dol ni. A 
Jé zus ról szó ló min den tör té net kap csán azt kel le ne ele mez ni, hogy 
a tö meg, a ta nít vá nyok, a gyó gyí tá sok sze rep lői, a fa ri ze u sok és 
nem utol só sor ban Má ria, ho gyan ér tel mez ték az ese mé nye ket. Biz-
tos, hogy Jé zus nyil vá nos mű kö dé se alatt a tör té net más gon do la-
to kat éb resz tett Má ri á ban, mint Jé zus hall ga tó sá gá ban. A II. Va ti-
ká ni Zsi na ton ezt is mer ték fel a zsi na ti atyák, ami kor Má ri át az el ső 
hí vő nek ne vez ték. Ő nem hagy ta el gyer me két és mis  szi ó ját ak kor 
sem, ami kor még a fő apos tol Pé ter is el fu tott, és azt is le ta gad ta, 
hogy va la ha is mer te a Mes tert. Má ria lel ki kap cso la ta gyer me ké vel 
so ha sem sza kadt meg. En nek ga ran ci á ja nem a tes ti anya ság em pá-
ti ás ké pes sé ge (mely min den édes anyát ar ra tesz ké pes sé, hogy 
job ban meg ért se gyer me két, és be le tud ja él ni ma gát az ő lel ki ál la-
po tá ba), ha nem Jé zus jö ven dő mis  szi ó já ról ka pott elő ze tes ki nyi lat-
koz ta tás tö ret len hí vő őr zé se. Az biz tos, hogy Má ria Jé zust nem 
úgy fél tet te, mint egy anya a sok ezer kö zül, aki nek Józsue ne vű 
gyer me ke volt. Má ria Jé zus is te ni mis  szi ó já ért ag gó dott, és nem a 
föl di kar ri er jé ért. Sem a ben ne fo gant és ál ta la szült éle tet, sem a 
mi at ta ka pott ki nyi lat koz ta tást nem akar ta el ve szí te ni. Csak ez a 
ket tő avat ta az ő éle tét kül de tés sé, adott egé szen egye di ér tel met és 
egye dül ál ló po zí ci ót biz to sí tott ab ban a kö zös ség ben, amely csak 
Jé zus fel tá ma dá sa után jött lét re. A Má ria-tisz te let nem a ka to li kus–
pro tes táns dog ma ti kai vi ták ide jén ala kult ki, ha nem már je len van 
Luk ács evan gé li u má ban, az ős egy ház te o ló gi ai meg ér té sé nek ter-
mé ke. Luk ács ezért Má ri át nem Jé zus el ma rad ha tat lan ked ves 
kö ze li ro ko na ként mu tat ja be, ha nem mint olyan sze mélyt, aki tud-
ja, őr zi és se gí ti Jé zus is te ni kül de té sé nek tit kát. Az el ső hí vő vel, 
Má ri á val va ló azo no su lá sunk te hát nem ér zel mi azo no su lás egy 
el ső gyer me kes kis ma má val, ha nem az Egy ház el ső igaz, te vé keny 
hí vő jé vel.

A ha za té rő pász to rok imá ja

Meg vál tó Is te nünk! Ed dig él tük sa ját kis éle tünk mint fér jek, apák 
és pász to rok. So ha sem mi iga zán kü lö nös nem tör tént ve lünk. Sem-
mi rend kí vü li vagy ki szá mít ha tat lan nem bon tot ta meg hét köz nap-
ja ink meg szo kott sá gát – sem mi ter mé szet fö löt ti, sem mi cso da. 
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Ál mod ni sem mer tünk an gya lok ról és Meg vál tó ról, an  nyi ra le fog-
lalt sa ját kor lá tolt, kis éle tünk.

Fo gadd el, Urunk, az egy sze rű em ber tisz ta, ha tár ta lan há lá ját!

Kö szön jük, hogy meg hív tál min ket is, hogy bol dog sá god ban osz-
toz zunk.

Fel fog ha tat lan ez a meg tisz te lő, alá za tos sze re tet, amel  lyel hoz-
zánk, bű nös em be rek hez for dulsz.

Örö möt, re ményt, fényt hoz tál üres, bű nös éle tünk be, ön zet len, 
tisz ta sze re te ted ál tal.

Új élet re kel tet ted az em bert! Há la és di cső ség ne ked, Is te nünk! 
Amen.
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